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1) Achsenschnittpunkte

a) Schnittpunkte mit der x-Achse

Schnittpunkte Sx(xs | 0) mit der x-Achse: Sx(xs | 0) (  Kf 
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Sx(-ln9 | 0) 

b) Schnittpunkte mit der y-Achse

Schnittpunkte Sy(0 | ys) mit der y-Achse: Sy(0 | ys)(  Kf 
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Sy(0 | 4) 

2) Extrempunkte

Extrempunkte E(xe|ye): f '(xe) = 0
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3) Wendepunkte

Wendepunkte W(xw|yw): f''(xw) = 0
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4) Gemeinsame Punkte S(xs |ys) von Kf und der Geraden mit der Funktionsgleichung y = 4,5
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2.3
1) Steigung m der Tangente in P(0 | 4):
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PSF der Tangente:
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2)

Da f''(x) < 0, hat die Kurve eine Rechtskrümung. Daher befindet sich die Tangente immer oberhalb der Kurve.
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1) Sx(0 | 4) ( Kg
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2) Kg und Kf sind rechtwinklig an der Stelle x = 0:

f '(0)( g'(0) = -1
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1) Wendepunkte

Wendepunkte W(xw|yw): h''(xw) = 0
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also: f(2) = r(2)
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also: f '(2) = r'(2)   
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Weitere gemeinsame Punkte von h mit Kf sind nicht möglich, da Kf  wegen  
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2) Extrempunkte

Extrempunkte E(xe|ye): d'(ue) = 0
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Hat es an dieser Stelle auch ein absolutes Maximum ?
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Ergebnis:

Die Strecke
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1) Bestimmung des Berührpunkts:

Der gesuchte Berührpunkt sei T(xB | yB).

Dort gilt dann die sogenannte Tangentenbedingung:
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Es gilt aber:
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Setze dies in (TB) ein. Das ergibt dann:
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2) Bestimmung der Tangentengleichungen:

ZPF der Geradengleichung
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3) Steigungswinkel

( = 180° + arctan(-2) ( 116,57°
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Das dazugehörige Schaubild werde mit K bezeichnet. Dann gilt: P(2 | 1)( K. Also:
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1) Extrempunkte

Extrempunkte E(xe|ye): f '(xe) = 0
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damit:

T(2 | 1) ist Tiefpunkt

3) Wendepunkte

Wendepunkte W(xw|yw): f''(xw) = 0
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, gibt es keine Wendepunkte

2.3
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Gemeinsame Punkte S(xs |ys) von Kf und Kh 
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Alternative Begründung:

Für x>2 gilt: f(x) < h(x)

Für x<2 gilt: f(x) > h(x)

2.4
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eu(u - 4) = 0


Fall 1: eu = 0

u = 0




u1 = 0

Da u>0 sein muss, gilt:

u = 4

I = 
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 ist die bilanzierte Fläche. In ihr werden die Positivflächen und die Negativflächen miteinander verrechnet. 

Für 0(x<2 ist h(x) < f(x), also I1 = 
[image: image149.wmf]ò

-

2

0

))

(

)

(

(

dx

x

h

x

f

<0

Für 2(x<u ist h(x) > f(x), also I 2= 
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Für u = 4 ist die Negativfläche I1 betragsmäßig so groß wie die Positivfläche I2.
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1) Gleichung der Tangenten t:
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2) Schnittpunkt der Tangenten t mit der x-Achse:

Schnittpunkte Sx(xs | 0) mit der x-Achse: Sx(xs | 0) (  t
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3) Schnittpunkt von Kh mit der x-Achse:

Schnittpunkte Sx(xs | 0) mit der x-Achse: Sx(xs | 0) (  Kh
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4) d = xS1 - xS2 = 
[image: image168.wmf])

1

ln(

2

2

2

1

-

-

-

=

e

e

e

x

S

( 0,1816

Hauptprüfung 2006

1.4 Aufgabe 2

2.1
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Damit kann G3 nicht der Graph sein.

2) 
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Damit hat Kh keine Wendepunkte und G2 kann nicht der Graph sein.

2.2
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1) Extrempunkte

Extrempunkte E(xe|ye): f '(xe) = 0
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also:

H(3ln3 | 3ln3-2) ist Hochpunkt

a) Schnittpunkte mit der x-Achse

Schnittpunkte Sx(xs | 0) mit der x-Achse: Sx(xs | 0) (  Kf 
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Mit TR:

xs1 = 0

xs2 ( 5,71

Da 
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 ( 0 für alle reellen Zahlen, hat Kf keinen Wendepunkt und kann damit auch keine weitere Nullstelle haben.

2.3
Bestimmung des Berührpunkts:

Der gesuchte Berührpunkt sei B(xB | yB).

Dort gilt dann die sogenannte Tangentenbedingung:
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Es gilt aber:
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Setze dies in (TB) ein. Das ergibt dann:
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Es gibt also nur einen Berührpunkt.

2.4
p(x) = ax² + bx + c

p'(x) = 2ax + b

1) O(0|0) ( Kp
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2) p'(0) = f '(0) = 
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2.5
1) Zielfunktion:

Die Differenz der beiden Funktionswerte ist:

d(u) = f(x) - g(x) = 
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2) Definitionsbereich:

D = [0; 4,5]

3)  Ableitungen
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4) Extrempunkte

Extrempunkte E(xe|ye): d '(xe) = 0
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Diese Gleichung kann man nicht nach xe umformen. Da außerdem eine ausführliche rechnerische Begründung nicht ausdrücklich verlangt war, kann man dies mit dem TR machen:

5) Untersuchung der obigen Zielfunktion im Intervall D mit TR unter Einbeziehung der randpunkte ergibt

xmax ( 3,24

mit

d(xmax) ( 0,19

Hauptprüfung 2007
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2.1
y = a ( e-x + b

1) P(0 | -1) ( Kf : 

-1 = a ( e-0 + b

-1 = a  + b   (G1)

2) abgelesen: Funktionswert x strebt für x gegen 00 gegen 3


[image: image204.wmf]b
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b = 3    (G2)

3) aus (G1) und (G2) folgt:

a = -4

Damit:

y = -4 ( e-x + 3

2.2
f(x) = 0,5 e0,5x - x - 3

f '(x) = 0,25 e0,5x - 1

f ''(x) = 0,125 e0,5x 

1) Hochpunkte, Wendepunkte

f ''(x) = 0,125 e0,5x > 0

Also gibt es keinen Hochpunkt und keinen Wendepunkt.

2) Extrempunkte

Extrempunkte E(xe|ye): f '(xe) = 0
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0,5xe = ln 4

xe = 2ln 4 ( 2,77

T(2,77 | -3,77)

3)

d(x) = f(x) - g(x) = 0,5 e0,5x - x - 3 - (-x - 3) = 0,5 e0,5x - x - 3 + x + 3 = 0,5 e0,5x
d(x) < 0,01

0,5 e0,5x < 0,01

e0,5x < 0,02

0,5x < ln 0,02

x < 2 ( ln 0,02 ( -7,82

2.4
1) Schnittpunkte zwischen K und der Geraden Kh:

S(xs | ys) sei Schnittpunkt von K und Kh 
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0,5 xs = ln 8   | ( 2

xs = 2 ln 8

2.5
I1 = 
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also: A1 = | I1 | ( 9,64

I2 = 
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1.6 Aufgabe 2

2.1
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1) Achsenschnittpunkte

a) Schnittpunkte mit der x-Achse

Schnittpunkte Sx(xs | 0) mit der x-Achse: Sx(xs | 0) (  Kf 
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Sx(1 | 0) 

b) Schnittpunkte mit der y-Achse

Schnittpunkte Sy(0 | ys) mit der y-Achse: Sy(0 | ys)(  Kf 


[image: image232.wmf]2

5

2

1

)

(

)

5

ln(

+

-

=

x

e

x

f



[image: image233.wmf]2

2

5

2

1

0

)

5

ln(

=

+

-

=

×

e

y

S


also: 

Sy(0 | 2) 

c) 


[image: image234.wmf]x

e

x

f

)

5

ln(

2

)

5

ln(

)

(

'

-

=


Da 
[image: image235.wmf]0

)

5

ln(

>

x

e

 und 
[image: image236.wmf]0

2

)

5

ln(

<

-

 folgt: 
[image: image237.wmf]x

e

x

f

)

5

ln(

2

)

5

ln(

)

(

'

-

=

<0

d)


[image: image238.wmf]x

e

x

f

)

5

ln(

2

2

))

5

(ln(

)

(

'

'

-

=


Da 
[image: image239.wmf]0

)

5

ln(

>

x

e

 und 
[image: image240.wmf]0

2

))

5

(ln(

<

-

 folgt: 
[image: image241.wmf]x

e

x

f

)

5

ln(

2

2

))

5

(ln(

)

(

'

'

-

=

<0 und damit:


[image: image242.wmf]x

e

x

f

)

5

ln(

2

2

))

5

(ln(

)

(

'

'

-

=

 ( 0

2.2

[image: image243.wmf]2

5

2

1

)

(

)

5

ln(

+

-

=

x

e

x

f



[image: image244.wmf]2

)

5

ln(

5

5

2

)

5

ln(

2

)

5

ln(

2

)

5

ln(

)

1

(

'

)

5

ln(

1

)

5

ln(

-

=

×

-

=

-

=

-

=

×

e

e

f


Also gegeben Sx(1 | 0) mit Steigung 
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PSF der Tangente:


[image: image246.wmf]2

)

5

ln(

5

1

0

-

=

-

-

x

y



[image: image247.wmf])

1

(

2

)

5

ln(

5

-

-

=

x

y

 <==> 
[image: image248.wmf]2

)

5

ln(

5

2

)

5

ln(

5

+

-

=

x

y

.

Also Funktionsgleichung der Tangenten:  
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b =
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2.3
1) Zielfunktion:

A(u) = u ( f(u) = 
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2) Definitionsbereich:

D = (0; 1)

3) Untersuchung der obigen Zielfunktion im Intervall D mit TR unter Einbeziehung der Randpunkte ergibt

A(0) = 0

A(1) = 0

umax ( 0,59

2.4
1) 
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Betrachte Sx(1 | 0) 
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f(1) = 0     (siehe 2.1)
also ist Sx(1 | 0) ein gemeinsamer Schnittpunkt.
andere Lösung:

Schnittpunkt S(xs |ys) von Kf und Kg:
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also:

S(1 | 0)
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<0, also ist Kf rechtsgekrümmt.

4)

Der TR liefert außer der Nullstelle x1 = 1 noch eine Nullstelle x2 ( 0,35.

Wegen der Rechtskrümmung kann Kg höchstens 2 Nullstellen haben.

2.5
1) 
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Also:
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Da u < 1 folgt:

u = -1





















































































































































































Fall2: u-4 = 0


u = 4


u2  = 4 
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